
Výroková a predikátová logika - cvičeńı 7

1. Zapǐste následuj́ıćı věty jako formule predikátové logiky prvńıho řádu.

(a) Některá přirozená č́ısla jsou zaj́ımavá a některá ne.

(b) Existuje nejmenš́ı nezaj́ımavé přirozené č́ıslo. (To je ale zaj́ımavé č́ıslo! )

(c) Existuje někdo, kdo když pije, pij́ı i všichni ostatńı.

(d) Žádný jednorožec nemá dva rohy.

(e) Žádný jednorožec, který neńı zmutovaný, nemá dva rohy.

(f) Nějaký zmutovaný jednorožec má dva rohy.

(g) Má-li nějaký jednorožec dva rohy, pak je zmutovaný.

2. Určete volné a vázané výskyty proměnných v následuj́ıćıch formuĺıch. Poté je převed’te na
varianty kde se nebudou tytéž proměnné vyskytovat volně i vázaně zároveň.

(a) (∃x)(∀y)P (x, z) ∨ (y = 0)

(b) (∃x)(P (x) ∧ (∀x)Q(x)) ∨ (x = 0)

(c) (∃x)(x > y) ∧ (∃y)(y > x)

3. Bud’ φ formule (∀x)((x = z) ∨ (∃y)(f(x) = y) ∨ (∀z)(y = f(z))). Které termy jsou substi-
tuovatelné do φ za jej́ı proměnné?

(a) Term z za x, term y za x.

(b) Term z za y, term 2 ⋆ y za y.

(c) Term x za z, term y za z.

4. Mohou nastat následuj́ıćı situace?

(a) A � x+ x = x

(b) A � x+ x = x[e1] a zároveň A 2 x+ x = x[e2]

(c) A � ∀x(x+ x = x)[e1] a zároveň A 2 ∀x(x+ x = x)[e2]

(d) A � x+ x ̸= x+ x[e1]

(e) A � φ(x) a zároveň A 2 ∀xφ(x)
(f) A 2 φ(x) a zároveň A 2 ¬φ(x)
(g) A � φ(x) a zároveň A � ¬φ(x)
(h) A 2 φ a zároveň A 2 ¬φ, kde φ je sentence

(i) A � ∀x∀y(f(x) = f(y) → x = y) ∧ ∃x∀y(f(y) ̸= x)

5. Rozhodněte, zda jsou následuj́ıćı formule (logicky) pravdivé/lživé/nezávislé.

(a) (∃x)(∀y)(P (x, y)) → (∀y)(∃x)(P (x, y))
(b) ∃x(x ̸= x)

(c) ∃xR(x, x) ∧ ∀y¬R(y, y)
(d) ∀xP (x) ∧ ∃y∀x(x ̸= y → ¬P (x))

6. Lze následuj́ıćı dvojice formuĺı rozlǐsit platnost́ı v nějaké struktuře?

(a) φ→ ∃xψ, ∃x(φ→ ψ)

(b) ∃xφ→ ψ,∀x(φ→ ψ)
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